25.08.2020. ТФОМС Челябинской области представил анализ реестра счетов по межтерриториальным расчетам в сфере ОМС 

Заместитель директора ТФОМС Челябинской области Наталья Реминец рассказала о лечении жителей Челябинской области за пределами региона и работе медицинских организаций Челябинской области с иногородними пациентами.
Динамика межтерриториальных расчетов в сфере ОМС за последние 8 лет говорит о существенном увеличении объема и стоимости оказания медицинской помощи. Так, если в 2012 году оплата медицинской помощи, оказанной жителям Челябинской области в других субъектах РФ, составила 225 млн. рублей, а поступление средств за оказание медицинской помощи жителям других регионов – 152 млн. рублей, то прогнозные значения в 2020 году ожидаются в размере 1,4 млрд. рублей и 578 млн. рублей соответственно.
При этом наибольшую долю средств за лечение южноуральцев ТФОМС Челябинской области направляет в соседние регионы - Республику Башкортостан (21,7%) и Оренбургскую область (18%). На третьем месте – г.Москва (11,8%).
Наибольшее поступление средств в медицинские организации Челябинской области за лечение иногородних граждан отмечается из Курганской области (32,4%), Республике Башкортостан (29,1%), а также Оренбургской области (8,2%).
При анализе динамики расходования средств по межтерриториальным расчетам в разрезе условий оказания медицинской помощи обращает внимание резкое увеличение объема расходования средств по дневным стационарам до 119,3 млн. рублей в 2019 году по сравнению с 41,3 млн. рублей в 2018 году.
Данный прирост связан с резким увеличением оказания медицинской помощи пациентам по профилю «офтальмология» в медицинских организациях Оренбургской области и Башкортостана.
В 2019 году в рамках профилей оказания медицинской помощи жителям Челябинской области в других регионах РФ на офтальмологию пришлось 70% от общего объема оказания медицинской помощи в дневных стационарах.
Абсолютное большинство случаев лечения приходится на Оренбургский филиал «НМИЦ «МНТК «Микрохирургия глаза» им. Акад. С.Н. Федорова.
Также востребованными профилями медицинской помощи за пределами Челябинской области являются травматология и ортопедия и онкология.
В Челябинской области лидерами среди медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь иногородним гражданам, являются Федеральный центр сердечно-сосудистой хирургии, Дорожная клиническая больница на ст.Челябинск ОАО "РЖД" и Клиника ЮУГМУ Минздрава России. При этом медицинскую помощь гражданам, застрахованным за пределами Челябинской области, оказывают не только государственные, но и частные медицинские организации. Так, среди лидеров ООО «ВЭХ ОМС», ООО «НовоМед», АНО «ЦКМСЧ» г.Магнитогорск.
По итогам представленной информации с целью уменьшения расходов на межтерриториальные расчеты решено проанализировать доступность медицинской помощи пациентам офтальмологического профиля в Челябинской области, проработать оптимальную схему маршрутизации пациентов, усилить контроль за территориями прикрепления с высоким процентом «оттока» пациентов в другие субъекты РФ, создать условия привлечения пациентов в медицинские организации Челябинской области.

