28.06.2022. O результатах контрольно-экспертных мероприятий, проведенных с использованием чек-листов, по случаям оказания медицинской помощи пациентам с новой коронавирусной инфекцией COVID-19.

Анализ проведенных экспертиз представила заместитель директора по вопросам организации ОМС Елена Недочукова.

За 5 месяцев 2022 года в условиях стационара пролечено 22 963 пациентов с коронавирусной инфекцией, что составило 46% от количества пациентов, пролеченных за аналогичный период 2021 года. Стоимость оказания медицинской помощи пациентам с  COVID-19 за 5 месяцев 2022 года  составила 1,7 миллиарда рублей.
За 5 месяцев 2022 года изменилась структура клинико-статистических групп с учетом степеней тяжести инфекции: увеличилась доля случаев с легким течением до 11 % (в 2021 году составляла  2 %); уменьшилась доля случаев с тяжелым течением до 14 % (в 2021 году составляла 20%). Основную долю в 2022 году  - 69 % -занимают случаи лечения среднетяжелого течения коронавирусной инфекции (в 2021 году этот показатель практически тот же - 72 %). При этом за 5 месяцев 2022 года летальность в круглосуточном стационаре снизилась и составила  9,7 % (в 2021 году - 10,9 %). 
Приказом Минздрава России от 18.02.2022 №89н установлен временный порядок организации и проведения экспертизы качества медицинской помощи пациентам с коронавирусной инфекцией. При этом информация о результатах экспертиз, проведенных в соответствии с Порядком проведения контроля, размещается в государственной информационной системе ОМС страховыми медицинскими организациями и территориальными фондами еженедельно (индивидуальные чек - листы). За 5 месяцев 2022 года передано сведений по 1762 случаям медицинской помощи в круглосуточном стационаре, 8540 случаям оказания амбулаторно-поликлинической помощи. Загружено чек – листов – 1430 и 950 соответственно. 
По итогам контрольно-экспертных мероприятий за 5 месяцев 2022 года доля нарушений при оказании медицинской помощи в условиях круглосуточного стационара составила 37,2 %. В амбулаторно-поликлинических условиях доля нарушений по случаям оказания медицинской помощи составила 7,6 %. 
По итогам координационного совета принято решение обеспечить проведение мероприятий экспертного контроля по случаям оказания медицинской помощи пациентам с новой коронавирусной инфекцией в части летальных исходов и применения соответствующих схем лечения при средне-тяжелом, тяжелом и крайне тяжелом течении заболевания, заполнение и загрузку чек-листов в ГИС ОМС ежемесячно. 
